



**Борис Павлович
КУШЕЛЕВСКИЙ**

Родился 8 (20) января 1890 года в Перми. Участник Первой мировой и Гражданской войн. В годы Великой Отечественной войны — главный терапевт эвакуогоспиталей Уральского военного округа. Доктор медицинских наук (1939), профессор (1940), заслуженный деятель науки РСФСР (1957). Автор более 200 публикаций, в том числе восьми монографий о ревматизме, клинике артритов, антикоагулянтной терапии, инфаркте миокарда и др. Лауреат Государственной премии СССР (1969). Награжден орденом Красной Звезды, двумя орденами Трудового Красного Знамени. Умер в Свердловске 3 февраля 1976 года.



Аркадий Николаевич АНДРЕЕВ. Профессор, доктор медицинских наук. Декан лечебно-профилактического факультета с 2001 года. Заведующий кафедрой внутренних болезней № 2 УГМА. Главный внештатный терапевт Уральского федерального округа

ПОСЛЕДОВАТЕЛИ профессора Кушелевского

Наталья ПОДКОРЬТОВА. Фото Вячеслава ДОНЕЦКОГО и из архива УГМА

Согласно определению лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки РФ академика РАМН В.В. Куприянова, одним из критериев существования научной школы является наличие руководителя, в лице которого история видит признанного лидера, новатора и умелого организатора, сочетающего эффективную практическую деятельность с глубокими, творческими обобщениями.

Таковым, безусловно, был Борис Павлович КУШЕЛЕВСКИЙ. Блестящий ученый, клиницист, педагог, заслуженный деятель науки РСФСР, он стал создателем, основателем уральской школы терапевтов.

Борис Павлович окончил медицинский факультет Казанского университета в год начала Первой мировой войны. И потому начало активной медицинской практики, по сути — становление молодого врача, прошло на войне. С 1914 по 1920 год он служил врачом полкового госпиталя. После волею обстоятельств оказался в Свердловской железнодорожной больнице, заведовал терапевтическим отделением. Одновременно Борис Павлович стал руководителем кафедры инфекционных болезней на медицинском факультете Уральского университета. После организации Свердловского медицинского института возглавил там кафедру терапии.

Довольно быстро, благодаря его активной клинической деятельности, Свердловск стал одним из ведущих научных центров по внут-

ренней медицине. Именно усилиям Б.П. Кушелевского обязаны своим рождением Терапевтическое общество, комитет по борьбе с ревматизмом, бессменным председателем которого он был довольно долго.

В военные и послевоенные годы Борис Павлович вместе с учеными-химиками под руководством Исаака Яковлевича Постовского испытывал и внедрял в медицинскую практику знаменитые сульфаниламидные препараты. В это же время был собран беспрецедентный клинический материал о возможности развития у раненых ряда заболеваний внутренних органов как последствий контузии.

В 1948 году клиника Кушелевского апробировала синтезированный академиком Постовским дикумарин, разработала методику применения антикоагулянтов. Борис Павлович активно занимался изучением артритов, ревматизма,

сердечной и легочной недостаточности, врожденных пороков сердца. Нынешние кардиологи знают, что именно Кушелевскому принадлежит идея создания специализированных противоишемических бригад «скорой помощи» и первого специализированного инфарктного блока — первого инфарктного отделения на Урале. Именно за внедрение в жизнь этих идей в числе группы выдающихся отечественных кардиологов Б.П. Кушелевский был удостоен Государственной премии СССР.

Среди его многочисленных учеников — Зиновия Васильевна Горбунова, Тамара Григорьевна Ренева, Ольга Ивановна Ясакова, Галина Станиславовна Мармалевская. Они развивали свои направления в гастроэнтерологии, ревматизме, пропедевтике, болезнях сердца и суставов.

Видное место в развитии и укреплении уральской терапевтической школы занимает Семен Самойлович Барац, который 30 лет руководил кафедрой внутренних болезней УГМА. В середине прошлого века С.С. Барац инициировал создание системы кардиологической службы в условиях медсанчастей крупных промышленных предприятий (Уралмашзавод, Верх-Исетский металлургический завод). Позже именно Семен Самойлович выступил с предложением создать в городе специализированный кардиологический центр, который и появился в 1975 году, став одним из первых в стране и первым на Урале. Сегодня это Уральский институт кардиологии под руководством профессора Яна Львовича Габинского. Чтобы замкнуть логическую цепочку, Семен Барац предложил создать загородную реабилитационную службу кардиологического профиля. Так появились больницы восстановительного лечения на озерах Чусовском и Глухом.

Параллельно С.С. Барац и его сподвижники развивали основные научные направления в кардиологии, занимались изучением артериальной гипертензии, ишемической болезни сердца, тромбозов и эмболий, антикоагулянтной терапии и профилактики, эпидемиологии и борьбы



Тамара Григорьевна РЕНЕВА

С 1940 года заведовала терапевтическим отделением поликлиники ВИЗа. В 1941—1945 годах работала в эвакуогоспиталях. В 1946 году стала кандидатом медицинских наук. В СГМИ работала ассистентом, доцентом. С 1961 по 1980 год заведовала кафедрой госпитальной терапии. Защитила докторскую диссертацию, опубликовала свыше 120 научных работ. В 1967 году Тамаре Григорьевне присвоено звание «Почетный гражданин города Свердловска».

с заболеваниями сердца и сосудов на промышленных предприятиях Урала. Семен Самойлович — инициатор и научный редактор «Настольной библиотеки кардиолога», состоящей из 13 мини-монографий.

Большой вклад в развитие и укрепление уральской терапевтической школы внесла и Е.Д. Рождественская, изучавшая нарушения сердечного ритма, бактериальный эндокардит. Евгении Дмитриевне принадлежат замечательные слова-воспоминания: «Не одно поколение врачей, ученых, преподавателей, совершенствующих свой профессионализм в стенах этой замечательной школы, где бессменную вахту Учителя на протяжении 45 лет нес замечательный уральский ученый, врач-гуманист Борис Кушелевский, вспомнит (и не раз!) его имя с благодарностью».

Сегодня в клиниках Урала работают третье и четвертое поколения последователей и продолжателей творческих и научных идей профессора Кушелевского. Многие из них создают свои школы. Аркадий Николаевич Андреев — профессор, заведующий кафедрой внутренних болезней № 2, председатель про-



Зиновия Васильевна ГОРБУНОВА

С 1953 по 1972 год заведовала кафедрой пропедевтики внутренних болезней СГМИ. С 1956 года — доктор медицинских наук, профессор. С ее деятельностью связано формирование основных научных направлений кафедры, успешно разрабатываемых и сегодня: ревматизм и болезни опорно-двигательного аппарата; диагностика и лечение заболеваний крови. Под ее руководством выполнены три докторские и десять кандидатских диссертаций.

блемной комиссии по терапии, главный терапевт УрФО, заместитель председателя специализированного ученого совета по внутренним болезням. Ольга Георгиевна Смоленская — заведующая кафедрой внутренних болезней, эндокринологии и клинической фармакологии. Ольга Михайловна Лесняк — заведующая кафедрой семейной медицины, президент Российской ассоциации по остеопорозу. Много времени уделяет пропаганде знаний по этой тихой, бессловесной эпидемии XX столетия. Опыт работы распространяется на всю Россию. Ирина Федоровна Гришина возглавляет кафедру поликлинической терапии, ультразвуковой и функциональной диагностики. Людмила Александровна Соколова — заведующая кафедрой скорой медицинской помощи ФПК и ПП, научный руководитель общества молодых ученых. Игорь Викторович Лешенко — заведующий курсом пульмонологии ФПК и ПП кафедры фтизиатрии, президент Российского респираторного общества.

Жизнь идет, наука развивается. Профессор Кушелевский был бы доволен.